



## 中科院与国家林草局举行合作会谈

本报讯(记者陈欢欢)6月8日,中国科学院与国家林草局在京举行合作会谈,并签署了新一轮全面战略合作框架协议。中科院院长、党组书记侯建国,国家林草局局长、党组书记关志鸥出席会议,见证协议签署并共同为中科院国家林草局揭牌。

侯建国指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和科技创新工作,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。中科院作为国家战略科技力量,在承担生态文明建设“国家事”“国家责”方面责无旁贷。中科院将充分利用在基础研究、学科建设、人才队伍、科研平台、智库咨询等方面的积累,同国家林草局一道,以习近平生态文明思想为指引,加强战

略规划对接,充分发挥全方位合作机制优势,联合攻关林草发展中的重大科技问题,助力林草业高质量发展。他强调,要凝聚专家学者智慧力量,聚焦国家公园领域的前沿科学问题和管理问题,将国家公园研究院建设成为国家公园领域最具权威性和公信力的研究和决策咨询机构,为国家公园的科学化、精准化、智慧化建设与管理提供科技支撑。

关志鸥表示,国家林草局和中科院有着良好的合作基础,双方自2012年签署全面战略合作框架协议以来,围绕林草生态工程建设等重大需求,共同开展了一系列重大科技项目合作,取得了一系列重大成果。这次开展新一轮全面战略合作,希望双方依托各自优势和资源,重点围绕建设国家公

研究院,提高林草生态系统碳汇增量,推进山水林田湖草沙系统治理、国家植物园建设、野生动植物保护等方面开展科研合作。国家林草局将认真落实战略合作协议,在与中科院的密切合作下不断提升林草科技创新能力,为建设生态文明和人与自然和谐共生的现代化多作贡献。

中科院副院长张涛与国家林草局副局长彭有冬代表双方签署协议。根据协议,双方将按照“开放联合、优势互补、协同创新、合作共赢”的原则,聚焦国家生态安全、乡村振兴等重大战略需求,开展林草科技创新战略研究,共同部署实施以国家公园为主体的自然保护地体系建设、国家植物园创新体系建设、野生珍稀濒危动植物保护等重大创新研究任务,支撑我国重大生态工程建设。

## 近1万年间,长江源区“曲折”渐暖 研究重建长江源区古气候变化记录

本报讯(记者韩扬扬)中国科学院青藏高原研究所湖泊与环境变化团队研究员朱立平等,利用青藏高原中部唐古拉山区赤布张错湖泊岩芯沉积物的多指标数据,重建了长江源区过去近1.3万年前古气候变化记录。该区域经历了从冷干到暖湿再到凉干的过程,目前呈现暖湿化趋势。相关成果近日发表于《古地理、古气候、古生态》。

科研人员对取自赤布张错湖泊的岩芯进行粒度与元素等多指标分析,评估了南亚季风与中纬度西风之间过渡带自晚冰期以来的古气候变化特点以及环流效应。结果显示,长江源区晚冰期末期以来的气候变化分为4个阶段:距今1.27

万年至1.06万年的晚冰期相对寒冷;距今1.06万年至6600年的早全新世比较暖湿;距今6600年至1900年的中晚全新世凉爽偏冷和干燥;最近2000年,气候出现变暖变湿的趋势,又以最近500年最为显著。

朱立平表示,长江源区过去1万多年的有效湿度,整体遵循南亚季风区的变化模式,即早全新世有效湿度最大,中全新世逐渐降低,晚全新世较湿度低,变得干燥。

此外,受北半球夏季太阳辐射控制,季风环流驱动了青藏高原中部晚冰期以来的古气候变化。早全新世气候暖湿,湖泊水位升高。但到了中全新世,受8月太阳辐射影响,该区域蒸发增强,

碳酸盐沉积增加,气候逐渐变得干燥,湖泊水位下降。在中晚全新世,随着南亚季风明显减弱,气候变冷变干,但受西风效应(如降雪)和冰川融水影响,湖泊维持在中等水位。

目前,该区域气候水文条件处于温和偏湿的状态,可能接近早全新世的晚期。与其他区域记录相比,该区域具有与季风和西风带不完全同步演化的过渡特征。

该研究为评估长江源区水资源变化的未来发展趋势,三江源区生态环境评估及相关研究提供了科学参考。

相关论文信息:  
<https://doi.org/10.1016/j.palaeo.2021.110433>

## 科学家发现超快电荷存储原理

本报讯 近日,复旦大学微电子学院教授周鹏团队针对主流电荷存储器件技术,发现了硅基闪存技术的原理瓶颈,提供了可以应用于硅材料的器件模型,实现了超快速度,为统一存储器的发展提供了技术途径。相关成果在线发表于《自然-纳米技术》。

闪存自从实现商业化技术后,在量子隧穿机制下工作的硅基闪存编程时间一直在百微秒量级,无法实现对速度有较高要求的内存级应用。量子隧穿机制能否实现更快的速度,成为一个挑战。

周鹏团队从源头出发,首次发现了双三角隧穿势垒超快电荷存储机理,突破传统经验束缚,获得了内存DRAM技术级编程速度。研究人员发现,在存储与擦除的工作过程中,势垒高度决

定了电荷隧穿通过的难易程度,栅耦合比决定了栅极控制电压产生的电荷密度,良好界面保证了不会引入额外沾污或缺陷。

研究人员根据此超快电荷存储原理建立了通用器件模型,设计并制备出同时具备三大要素的范德华异质结构闪存,采用工业界标准阈值漂移测试和高温加速老化测试方案,验证了20纳秒编程时间和10年数据保持能力;并对器件进行了理论模拟计算,实验数据和理论模拟结果吻合一致。同时,研究人员探讨了三大要素的不同程度缺失导致器件速度衰退的物理机制,为在硅体系开展应用指出了原则性的研发路径。(黄辛)

相关论文信息:  
<https://doi.org/10.1038/s41565-021-00921-4>

## 史上最详细人脑内部连接图发布



而所有这些细节展示的只是大脑的一小部分。“产生的整个数据集仅代表了1立方毫米大脑,通常是核磁共振扫描中的一个像素。”Jain说。但对Dulac来说,该数据集是“未来几年的宝贵财富”。

研究小组还在大脑皮层深处发现了以前没有观察到的神秘神经元对。Lichtman说:“两个细胞在同一轴上指向相反方向。”

要绘制整个人脑图需要1000倍的数据集,即字节。Lichtman提到,这相当于全球一年产生的数字内容的总和。但这样做可能不值得。“我们可能会发现,其中很多是来自经验的编码信息,因此每个大脑都是不同的。”他说,如果了解信息是如何存储的,这些数据将无用处。

但有专家认为,一个直接的好处是有助于探索有精神健康问题的人的大脑有何不同,以进一步阐明精神分裂症等疾病是如何发生的。(唐一尘)

相关论文信息:  
<https://doi.org/10.1101/2021.05.29.446289>

该研究始于哈佛大学Jeff Lichtman团队从一位45岁抗药性癫痫女性患者身上获得的一小片大脑。患者接受了移除左海马体手术。手术中,外科医生必须移除覆盖在其海马体上的一些健康脑组织。

Lichtman团队立即将样本浸泡在防腐剂中,然后用像铁这样的重金属进行染色,以便每个细胞的外膜在电子显微镜下都可以看到。之后将样本嵌入树脂中使其变硬,进而切成约30纳米厚的薄片(大约是人类头发直径的千分之一),并使每个薄片成像。此时,Jain团队接手,组装二维切片形成三维模型。他们使用机器学习重建了连接神经元的卷须,并标记了不同的细胞类型。

大约有4000根神经纤维连接到这个神经元上。图片来源:Google/Lichtman Laboratory



6月8日,由我国自主设计建造的火车运输船“切诺基”号(CHEROKEE)在广州南沙交付。当天,该船以跨洋视频会议的形式云交付给美国船东。

“切诺基”号由中国船舶集团黄埔文冲船舶有限公司建造。该船在船型设计、火车装卸方式、火车区域布置、无人机舱等方面实现创新。

“切诺基”号总长180米、宽38.6米、高16.2米,设置两层火车甲板,均密布着火车轨道,可一次性载运200节车厢,载重量超过2万吨。

本报记者朱汉斌、通讯员罗瑞娟报道 于佳林摄

## “国家科学”时代到来,如何应对?

胡升华

当地时间6月8日,美国国会参议院以68票赞成、32票反对的结果投票通过《美国创新与竞争法案》。该法案的前身之一《无尽前沿法案》,此前因致力于扩大高科技领域的研发投入、保持对中国的科技竞争优势而备受瞩目。

21世纪以来,科学技术成为国际竞争的关键要素,科学研究与国家利益紧密结合已经成为各国科技发展的重要基础,“国家科学”形态基本成型。面对“国家科学”时代的来临与日趋激烈的国际竞争,我国如何应对?

“国家科学”时代的形成

什么是“国家科学”?首先,国家作为战略科技力量的需求方,顺理成章地以直接或间接的方式成为战略高科技的主要投资人。其次,“国家科学”不以解决单项任务、取得局部进展为目标,而是追求事关国计民生和国家安全的战略高科技的整体突破,重视科技转化的路径和效率,重视可持

续发展的基础和环境建构。

其三,在当前“国家科学”战略目标之下的前沿高科技领域,基础研究和应用研究之间经常难以划出一条明确的界限,并且“基础”与“应用”时常互为对方之母,量子科技、人工智能、核能等领域都是如此。因此,从逻辑上说,“国家科学”会淡化战略高科技领域的基础研究与应用研究之分,仅以战略目标的实现为导向。从这个意义上说,“国家科学”并不必然地与“自由研究”产生冲突。

1990年代,美国政府先后发布了《科学与国家利益》《技术与国家利益》两份政策报告,确定了美国科技政策的国家利益导向。根据这种政策导向,美国国会要求国家科学基金会审查项目时必须考虑项目与国家利益的关系,拉开了“国家科学”的序幕。

2020年5月,美国参议院多数党领袖舒默向国会提交了《无尽前沿法案》,提请国会通过法案,大幅增加国家对人工智能、量子计算、先进通信和制造等关键技术的研发资助(5年拨款1000亿美元)。

《无尽前沿法案》在美国参议院经过1年多的辩论、近20次的修订补充,综合各方利益后,形成了指向性更明确、范围更广的《美国创新与竞争法案》。其中包括6个部分:芯片和5G通信紧急拨款法案、无尽前沿法案、战略竞争法案、国土安全和政府事务委员会规定、应对中国挑战法案,以及其他事务(包括教育和医学研究的竞争力和安全性)。法案提议的拨款金额也从最初的1000亿美元增加到2500亿美元。

《美国创新与竞争法案》全文1445页。该法案的提出、陈述、辩论、补充及最后定稿实施,或将成为“国家科学”时代到来的一个重要标志。(下转第2版)

